

# 迎寒而上 守护一座城市的暖意

邵阳日报记者 蒋维佳

冰点之下,刺骨寒风之中,人人避之不及的室外,仍有一群人在岗位上守护城市的暖意。他们守护着,为了每一条干爽的道路、每一把干净的座椅;他们飞驰着,为了让更多人吃上一顿热饭;他们坚持着,为了市民的出行方便和安全。

自前段时间降温以来,我市已经数日出现气温低于零下摄氏度的情况。2月23日,记者实地采访了四名不同职业的一线工作人员。



朔风中的劳动者

## 环卫工人王小平 “我是第一个看见这座城市‘早起’模样的人”

“我是第一个看到这座城市‘早起’模样的人。”提到自己的工作,王小平神情中满是自豪。王小平每天的打扫范围在双清区步步高新天地周边区域,周围的街道、马路保洁都是由她负责。“最近早晚太冷了,公司把早班时间调整到6时,我差不多5时起床,5时30分到岗做准备工作。”王小平说。

王小平介绍,她每天负责清扫道路垃圾、落叶,擦拭公共设施,包括栏杆、柱子、座椅、废物箱等。早上先用大扫把、大簸箕扫一遍马路,然后巡回保洁可以换上大火钳、小扫把。大火钳捡路上的

白色垃圾、烟头,比较细碎的垃圾就用小扫把。擦栏杆、座椅的时候,正常情况下要用湿抹布擦,但像这样的天气,就用干毛巾擦一擦。气温太低时,洒水车会停止作业,路上灰尘较大,行人有时候需要找地方靠一下、坐一下,所以柱子、座椅必须得擦。

对于道路结冰的情况,王小平和她的同事采取了应对措施,在结冰的路面上撒工业盐,再盖上草包、麻袋,踩一踩防止移位。除了防滑之外,王小平还会给同事送上暖手贴。“这几天太冷了,手一碰水就痛,带着暖手贴可以暖和点。”王小平说。



王小平正在清捡绿化带中的垃圾。

## 外卖小哥蒋齐 “这段时间比平时多了好几百单”



蒋齐将订单送达。

“这几天的天气很冷,平台上的外卖订单比平时多了好几百单。我们还叫了很多休假中的同事来支援,人手严重不足。”外卖小哥蒋齐说。

为了保暖,蒋齐在出门时特意多穿了一件羽绒服,加上里面的秋衣和平台的两件外套,一共四件衣服。防风帽加头盔,手套、护膝也都穿戴上。“其实我不怕天

冷,就怕不能按时把外卖送到顾客手里。”蒋齐说,这样的雨雪天,路面很滑,单子又多,但也不敢多接单,因为带的单子多了,就容易摔跤,怕把顾客饭菜打翻,心里会过意不去。

温度低了之后,对食物保温的要求就更高了。手上的订单怎么安排,怎么让送餐时间变短,这对蒋齐来说并不是难事。他自豪地说:“我在邵阳送外卖4年了,市区的路线我很熟悉,哪里小道不堵车,哪里修路会不好走,不用导航我心里大概也清楚。”

“这几天我接了挺多单,加上平台给的天气补贴,收入应该还算可以。”蒋齐说,天气虽冷但人心很暖,顾客对于他们更理解了,送晚了,很少有顾客责怪,有时还会收到顾客的打赏,虽然只有1块钱2块钱,但对于他来说却很温暖。

## 电路检修人员艾涵 “保障电力线路畅通无阻”

艾涵是国家电网邵阳输电检修公司运检三班的副班长,已经在这个行业工作16年了,算得上是一名业内资深人士。“我们的职责就是保障电力线路的畅通无阻,无论遇到什么困难,我们都要确保供电安全。”艾涵说。

这几天受强冷空气的影响,连续出现低温凝冻天气。针对此情况,该公司及时组织工作人员对辖区内配电网线路开展观冰特巡

工作,检查线路设备运行的情况,确保供电辖区内供电线路在恶劣天气环境下安全稳定可靠运行。

“有时为了维修电路,我们需要对电线周边的树木进行修剪,这个行为可能会引起附近居民的不理解,他们不明白为啥要砍他家的树。”艾涵说,他们是为了消除安全隐患,保障市民的用电安全,而不是故意为之,希望市民能更理解支持他们的工作。



艾涵爬上电杆检查线路设备运行情况。

## 公交车驾驶员姚海波 “虽然很冷,但工作得认真做”



姚海波正在驾驶38路公交车。

姚海波是一名有着8年工作经验的公交车驾驶员。每天早上5时40分,天还一片漆黑,他已经出门赶往公司。“6时之前,我就要到达公交场站,给车辆打气、擦拭,准备发出第一班车。”姚海波说。

冬天,低温和雨雪天气比较多,姚海波要提前20分钟到达岗位,以预留出充足的时间应对突发状况,保证首班车准时出发。经过进站等待,6时10分,姚海波驾驶的38路首班公交车准时驶出,

开始了一天的运营工作。

姚海波介绍,入冬以来,乘客明显增多,车内环境、温度和能否准点到站都是让乘客满意的要点。尤其是雨雪天气,要在保证安全的前提下,准时到达站点,这无疑是对驾驶员的考验。而姚海波的每一次进站、刹车、起步都十分平稳,这是他八年如一日坚持练就的本领。这些年来,他驾驶的公交车从未发生任何交通事故,并且准点率很高,得到了乘客的广泛好评。

“像我这样的公交车驾驶员还有很多,虽然天气很冷,但工作还是得认真做。”姚海波说,驾驶员的一切努力,都是为了给乘客带来更加安全、舒适、便捷的乘车体验。

## 我市吹响民生可感行动“冲锋号” 为民生加温 为幸福助力

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 杨昌泉) 2月26日,记者从全市实施民生可感行动调度推进会上获悉,2023年,全市奋力打好重点民生保障仗,省定十大重点民生实事、四个重点监测民生项目和市定十大重点民生实事悉数兑现。其中,省定十大重点民生实事整体工作排名全省第3位,为我市获评全省打赢“发展六仗”综合督查激励作出了突出贡献。

今年,全市共承担省级10件重点民生实事24个项目和市级10件重点民生实事,涉及推进教育高质量发展、促进高质量充分就业、提高养老服务水平、提高社会治理水平等内容,与群众

生活息息相关。

各级各部门将从以下几个方面开展好重点民生实事工作:加强政策、规划、资金和项目的统筹,凝聚工作合力,按照“精心、精细、精致、精品”的要求,主动对接群众需求,简化优化办事流程,提升为民办实事质效;严把工程质量关口,确保资金使用的规范性、安全性和有效性,全力打造精品实事工程;坚持问题导向,强化督导落实,进一步健全工作机制,力促民生实事项目加快建成;加强宣传推介,营造良好氛围,提高项目建设过程中群众参与度,扩大民生实事宣传覆盖面,延伸群众监督和社会监督触角,形成全社会关心、支持、监督民生实事项目的良好氛围。

## 市工商联开展创文“敲门行动” 推动文明新风深入人心

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 申厚斌) 2月23日,为助力我市全国文明城市创建工作,进一步提升群众对创建全国文明城市工作的知晓率、支持率和满意度,市工商联组织干部职工在联点社区肖家排社区开展创文“敲门行动”。

活动中,市工商联机关干部挨家挨户向社区居民发放创文应知应会知识手册和模拟调查问卷,号召居民从自身做起,争做文明行为的践行者和文明创建的参与者,并向群众普及文

明礼仪知识,认真听取收集居民对创文工作的意见或建议,引导居民自觉养成文明生活习惯。居民群众对社区及市工商联志愿服务工作给予肯定,纷纷表示将积极配合创文工作,在日常生活中以实际行动维护城市文明形象 and 良好风貌。

“下一步,市工商联将持续压实责任,进一步加大宣传力度,创新方式方法,推动共建文明和谐社区,夯实文明城市创建的群众基础,为我市创文工作贡献力量。”市工商联负责人表示。

(上接1版①)

吴理之表示,作为全国政协委员,为邵阳的经济社会发展鼓与呼,是自己义不容辞的责任,将不负重托,不辱使

命,为国履职、为民尽责,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,努力当好邵阳宣传者,发出邵阳“好声音”,以高质量履职和实际行动展示住邵政协委员风采。

(上接1版②)一年来,巡察共发现问题981个,发现和收到问题线索91件,清退清缴各类资金2358.07万元。紧盯关键少数,加强对“一把手”的巡察监督,对3名不适宜担任现职的领导干部向组织部门提出“调整”建议。

聚焦民生福祉,村级巡察更加深入。配合市纪委监委“三湘护农”专项行动,深入推进对村(社区)巡察。2023年以来,全市共对1345个村(社区)党组织开展巡察,发现问题8639个,发现问题线索170件,立案78人,处理处分51人,移送司法机关5人,解决群众急难愁盼问题318个,清退违规违纪资金550.83万元,着力推动整治群众身边的腐败问题和不正之风,有效提升群众幸福感、获得感、安全感。

### 坚持同频共振 有效凝聚监督合力

深化巡视巡察联动。主动接受、全力配合省委对市委巡察机构的提级巡视,抽调精干力量配合省委提级巡察,实现信息互通、成果共享。强化板块联动,根据省市县三级联动要求,组建2个市委专项巡察组、6个市委交叉巡察组,对邵东经开区等10个园区开展专项或交叉巡察,同步在市本级开展违法违规用地整治和低效土地清理专项巡察,查找出“五好”园区创建工作滞后、优化营商环境“上热下冷”、资源要素保障存在短板等一批典型问题,为园区精准“把脉会诊”。

做实蹲点调研指导。围绕“对村(社区)巡察如何破解涉纪信访工作‘老大难’问题”,会同市纪委监委信访室深入邵东、新邵、洞口等县(市)12个乡镇(街道)、35个村组实地调研走访,梳理形成《邵阳市对村(社区)巡察信访问题统计台账》,经验做法获省委巡视办推介。下沉隆回、绥宁、新宁等5个县(市)以及市、县巡察组,就巡察整改进度、巡纪贯通融合、问题线索研判、对村巡察等情况开展调研指导,切实提升巡察工作质效。

推进贯通协同高效。出台《关于加

### 深化标本兼治 压紧压实整改责任

坚持“全周期”管理,加强跟踪督促。加强对整改方案、整改进展情况的审核把关,向各被巡察单位反馈意见609条。先后开展市委涉粮问题专项巡察整改“回头看”和巡察整改、提级整改督查,推动真改实改、清仓见底。对市委第一轮、第二轮巡察的25个被巡察党组织履行巡察整改主体责任情况进行再监督、再检查、再评估,评估结果纳入年度绩效考核内容。

坚持“全链条”发力,构建整改闭环。突出“已病早治、未病早防”,以共性问题为切入口,推动全市各级党组织自查自纠、未巡先改,市县两级共梳理发现并整改问题2489个,建立健全制度机制267个。聚焦工程项目严重超概算、农村集体资产管理不规范等7类共性问题深入开展提级整改,共发现并整改问题4237个,移送问题线索78件,追缴资金921.99万元,督促民办学校投入改善办学条件资金2.1亿元,增加村级集体经济收入379.88万元,持续擦亮我市提级整改名片。

坚持“全方位”监督,强化约谈问责。对整改进度缓慢、立行立改和巡察整改不到位的29家单位集中约谈,现场下发督办函。在全市通报曝光因巡察整改不力被问责的典型案例3起,落实上轮巡察整改不力的问题9起。强化成果运用,对因巡视巡察整改不力被通报的3个县市区和9个市直单位,在“清廉邵阳”建设考核中扣分,倒逼责任落实。